舟山博物馆2018年度报告

2018年，我馆根据市局“十三五”发展规划的总体部署和《2018年度重点工作和重点项目》的工作要求，紧紧围绕国家二级博物馆建设目标，立足新常态，力求新突破，健全新机制。经过全馆上下的共同努力，博物馆发展态势良好，各项工作均取得了实质性提升。先将年度总结如下：

领导班子建设

馆领导班子深刻认识到加强理论学习、提高理论水平的重要性，根据博物馆建设的实际需要，以身作则，严于律己，带头学习了2018年政府工作报告、《习近平新闻思想讲义（2018年版）》、《中国共产党党务公开条例（试行）》等，持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化，以学习促提升，在工作中深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，全面提升班子成员的政治素养和政策水平。

定期召开组织生活会和谈心谈话活动，自觉开展批评与自我批评，消除误会，形成共识。在工作中统一认识，互相沟通，互相理解，互相支持，同频共振，不断提升领导班子凝聚力，形成“1+1大于2”的团队合力，提高领导班子的事业引领水平，有力保证了各项工作的顺利推进。

以“集体领导、个人分工、民主集中、会议决定”为原则，实行统一领导与分工负责相结合，结合馆重点工作及实际情况，及时对领导分工进行了划分和调整，充分调动了班子成员的积极性、主动性和创造性，增进责任感和使命感。认真研判上级文件精神，大胆决策，通过借才引智克服专业瓶颈，积极争取上级扶持政策，通过藏品部、技防部的共同努力，在2019年国家可移动文物保护修复项目中，我馆为数字博物馆、可移动文物预防性保护项目分别争取到中央财政补助经费192万元和806万元。

二、博物馆建设进一步突破

 （一）文博研究情况

  今年是博物馆人才队伍提升三年行动的第三年，各项行动稳步推进，微课堂内容精炼、主题鲜明，测评满意度90%以上。读书荐书32人次，并首次举办“文博面对面-读书分享会”活动，综合运用幻灯片、案例讲解等方式，延伸了“好书推荐”的内涵，学习氛围日益浓厚。“专业培训”全面开展，选派多名馆员参加书画修复、陶瓷修复、瓷器鉴定、讲解技能等培训，切实提升馆员文博技能。以博物馆协会为平台组织2次全市性的专业培训班，尤其是11月在苏州博物馆举办的“舟山市博物馆等级创建对标培训班”，紧紧围绕全市博物馆创建国家等级博物馆的目标，通过现场学习、座谈互动、个案探讨等形式，为我市博物馆规范化运行提供了针对性的指导，具有极强的借鉴意义。

其次，大力推进文博研究行动。按照《舟山博物馆课题管理暂行办法》实施“研究过程汇报、阶段成果展示、结题报告评审”的策略，提高馆员自主研究的自觉性，完成《馆藏西班牙银币研究》、《舟山博物馆馆藏文房用具研究》等馆级课题研究6项，完成2项市级课题研究《舟山市可移动文物保护现状调查》和《博物馆青少年教育功能的开发和实施》。与杭州银美、浙江大学合作签约，实质启动省文物局科技保护项目《中小博物馆数字博物馆系统架构研究与应用》的研究工作。十余人在省、市级刊物中刊登专业文章，文博研究成果丰硕。

再者，创新引领文博知识走向社会。在《舟山晚报》首次推出“纸上博物馆”文博栏目，每周一期，介绍文博知识，宣传舟山历史文化，共计成稿52篇，其中《一块墙砖见证明初舟山建置变动史》、《舟山先民是渡海而来吗》等文多次被相关网站转载，同时赢得社会广泛赞誉。与市文保所联合首次推出“文博大讲堂”，搭建全市文博学习的公共教育平台，满足广大历史文化爱好者与专业人员多层次、多样化的精神文化需求，开讲5期，深受广大文博爱好者推崇。在馆藏资源、本土文化、原创临特展研究的基础上，开发编制文博知识推广手册2期。引进中国知网“文博知识资源库”，搭建市区博物馆专业学习共享平台，为文博工作者自主学习和专业研究提供便利。

（二）藏品情况

   全面盘点现有藏品状况，清点沉积多年的资料帐文物和无号文物，现已完成馆藏文物的清理和升级工作，藏品数量净增1000多件/套。加强现有文物的预防性保护措施，今年筹备创建了陶瓷修复室、书画修复室、铁质文物修复室，修复馆藏铁质文物45件/套，全额完成本年度该项目70万元工程量。同时，数字博物馆一期项目—藏品管理系统建设进展顺利，完成UPS机房硬件装配、软件开发等项目，10月顺利通过验收并进入正式运行。现在藏品研究部按照藏品数字化管理要求，全面开展藏品信息采集与审核工作，目前完成藏品数据登录5793件/套。

为了拓展文物征集的渠道，我馆与舟山市收藏家协会合作完成2018年舟山定海、普陀区域的民间文物调查工作，结合2017年海岛文物调查成果，现基本掌握了舟山全域民间存世文物种类、来源及人群等信息；接受市民无偿捐赠5件，并完成海岛文物调查相关捐赠证书的制作和发放工作，建立2015-2018年的捐赠名录，为后期文物征集做好前期准备。

基于本馆财力和实际需求，主动对接浙江省博物馆，采购省馆2300枚古钱币，弥补馆藏文物数量的不足；采用委托征集办法，向社会征集 1000枚丝路货币，涵盖公元4世纪到公元19世纪陆上丝绸之路和海上丝绸之路沿路（岸）各国的金属货币。另外，通过与三毛家人反复商榷，最终取得三毛1600余件遗物的保管权和展览权，以寄存、代保管等形式增加了文物资源。

（三）展览情况

  今年共引进策划临时展览10个，顺利完成临展计划目标，包括“玄宫秘彩——洛阳古代壁画及彩绘文物展”、“追回的文明——湖北5.8盗墓大案追缴文物特展”、“金灿银辉——荆州博物馆藏金银器展”等，内容涉及青铜器、壁画、金银器、书画等，类型丰富，做到了每季有新展。

在总结原有原创展工作经验的基础上，完成“渔人以鱼”、“海错的世界”两个原创展文本大纲初稿的撰写，尝试小型原创展览。启动“三毛文物”展策划工作，加强与定海区职能部门、台湾地区三毛负责人等的联系，结合收集的建议不断修改策展大纲，为明年3月三毛散文奖期间在馆内的合作展出做准备。原创展“行思藏志——器物与文人精神”获省展览精品项目优秀奖。

根据“器型多类、题材多种、形式多样”的引展原则，实施思路、计划双审核机制，现已确定2019年展览计划。深化项目责任制，明确“专人提前介入文本大纲修改—设计师跟踪形式设计—全员参与施工布展”工作程序，严格施工单位选择程序，经考察、洽谈、询价等确定临展施工候选单位，秉着公平公开公正的原则从施工材质、材料价格、施工工艺等方面审核并确定最终中标单位。工程决算实施第三方审计，控制经费管理，严格程序，确保财政资金效益最大化。

  （四）人员情况

  今年年末我馆专业技术人员共有31人，其中高级职称有4人，中级职称有12人，安保人员共有32人，总共有63人。人员变动情况为考入4人，辞职4人。

  （五）机构情况

   舟山博物馆是市级综合性博物馆，属国家所有社会公益性事业单位，评估等级为三级。馆内共设置综合办公室、收藏研究部、陈列设计部、宣传教育部、技术防护部等５部门。2014年12月27日，舟山博物馆新馆试开馆运行，馆舍位于新城海天大道内侧舟山海洋文化艺术中心，建筑面积为14100平方米，陈列展览总面积为6120平方米，文物库房为1060平方米。

三、社会教育和开放服务工作情况

     以“环球自然日”为平台，不断深化与中小学校的合作。在7月“环球自然日-青少年自然科学挑战赛”总决赛中，我市五所学校6支代表队取得“三金三银”的优异成绩，我馆也再次获得“年度组织奖”的荣誉。9月联合教育局把“环球自然日”项目融入到市教育系统的“科技艺术节”活动中，并对全市百余名科学老师进行合作项目的专题培训，实现了从一馆一校的试点合作、一馆五校的布局合作到一馆一系统的全域合作。与高校合作逐步深化，今年我馆与浙海大联合开展了“海洋生物保护”宣传和海洋文化节活动，与东海科技学院达成“文博教学实训基地”共建协议，并承担文博专业班级的部分教学任务，实现馆校合作的多样化。

我馆首次开展“星级讲解员”评定工作，从业务考评、专业考试、讲解面试三方面对符合考核前置条件的讲解员实施考核，王程凯、郑冬玲等被评定为三星级、二星级、一星级讲解员，实施星级津贴制度，切实提高讲解员的工作积极性。通过结对互助的形式“二度创作”专业术语，撰写临展讲解稿，策划临展配套教育活动，提升教育服务质量，接待服务做到无差错、无差评，全年接待参观团队160个，讲解场次达473场。以博物馆协会为平台，成功举办舟山首届“文物故事讲解大赛”，吸引了全市各博物馆的8名专业讲解员和3名志愿者参赛，我馆讲解员均获得了优异的成绩，并在2018年“讲浙江故事—全省博物馆优秀讲解案例推介活动”中取得较好成绩，王程凯荣获全省十佳。

积极探索社会教育主题活动的新方式和新途径，注重不同的受众群体及需求，丰富四大社教品牌内涵，得到参与者一致好评，全年开展社会教育活动共计171场，其中舟博课堂62场，十指灵动33场，翁山雅集43场，走读昌国10场，文博大讲堂5场，其他主题活动18场。“走读昌国”项目入选浙江省文体教育类“民心工程”，并荣获网络人气排名第一。另外，志愿队伍不断扩大，目前在馆服务的社会志愿者18人，院校志愿者62人，小志愿者15人，成为博物馆发展的重要助推力量。 

  四、博物馆安全工作情况
强化库区安全巡查，明确温湿度记录、文物出入库、展品点交等规范，确保文物安全。建立定时定向安全会议机制和安全教育机制、安全信息常态发布制度，积极营造“关爱生命 关注安全”的安全生产舆论氛围。积极开展“安全生产月”专项活动，开展全员安全培训和安全应急演练。加强保安队伍管理，采用定期检查和突击检查相结合的办法，检查保安安全工作落实情况，适时调整、整顿保安队伍，有力强化了保安的保卫意识和规范化水平。 

五、财务情况

（一）2018年收入预算安排情况

2018年收入714.53万元，其中：财政拨款582.81万元，上年结余131.72万元。

（二）2018年支出预算执行情况

根据收入预算，安排2018年支出预算714.53万元。

1.按支出用途分类，包括基本支出390.81万元，专项支出323.72万元。

2.按支出功能科目分类，包括文化体育与传媒支出623.2万元、医疗卫生支出16.69万元、住房保障支出37.56万元、社会保障和就业支出37.08万元。

博物馆年末固定资产1930万，比去年增长了3.38万元，主要用于文物征集及相关业务设备的购置经费。

2018年，我馆多项工作取得了实质性的突破，但是也存在不足。2019年，我馆将以更大力度突破重点带动全局，争取学术研究、文物保护与利用、社会教育等工作取得新发展。                
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